
(Govor gosp. prof. dr. Ivana Pohl-a na socijalnem shodu.) 

Kjer je kaj nejasnega,- da si ljudje glavo belijo, 
tam nastane vprašanje. Tudi v navadnem življenju, ako 
so kje kake težkoče, da ljudje rekč, tukaj se mora ne
kaj storiti, imenuje se to vprašanje. In jedno takih vpra
šanj je tudi kmetijsko vprašanje. To vprašanje se peča 
s kmeti, in o teh se dandanes v obče pravi, da so od 
vseh stranij stiskani. Preiskujmft torej, ali se res more 
govoriti o »kmetijskem vprašanju«. Poglavitna stvar, 
katere se kmet najbolj in po pravici boji so dolgovi, 
s katerimi je zemljišče, posestvo obloženo. In kaj nam 
uradno zabelježene številke v tem oziru kažejo? Sta
tistika kaže, da so dolgovi v onih deželah, kjer so zem
ljiške knjige v redu ter stvar jasna, znesli leta 1867. 
samo 1405 milj., a 25 let pozneje, leta 1892. že 2184 
milj. gold., kar kaže, da so se v kratkem času.za več 
kakor 50% in sicer za 779 milj. pomnožili. Ako se ta 
naraščaj razdeli na pojedina leta, pride na vsako leto 
31 milj. več in vse to le v onih deželah, kjer so zem
ljiške knjige urejene, to je v vseh kronovinah, razun 
Galicije, Bukovine, Primorja in Tirolskega. 

Ta naraščaj dolgov pa ni nikdar, nobeno leto iz
ostal razun 1. 1880; druga leta so dolgovi se redno mno
žili, kakor smo prej s številkami dokazali. Becimo, da 
je oral zemljišča vreden kakih 200 ali 300 gld., tedaj 
znese ves ta prirastek dolgov (31 milj.) vrednost, ka
tero ima sto do stopetdeset tisoč oralov. Toraj ob 
100.000 do 150.000 oralov pride sleherno leto kmet 
zaradi množenja dolgov in kam preide vsa ta ogromna 
svota? Bogatašem, kapitalistom v žep. Kaj pa pomeni 
100.000 do 150.000 oralov za kmečki stan? Precejšno 
zemljišče, ki preživi celo rodbino z lahka, mora obse
gati kakih 20 oralov. Ztlaj pa lahko zračunimo, kaj je 
to, 100.000 ali 150.000 oralov zemlje. Nič manj ne 
znese, kakor 5000 ali 7000 poštenih kmetij! 

Kakšne nasledke pa ima ta ogromni dolg, ki na
rašča neizprosno od leta do leta? Dobrih gotovo ne. 
Prvi nasledek so pač mnogobrojne eksekucije ali izvr
šilne dražbe. V zadnjih 25 letih naštelo se je vsako 
leto poprečno 7288 eksekucij, ki se tako razdelijo, da 
jih je prišlo v prvi polovici omenjenega časa po 4000 
na leto, a v zadnji polovici so se množile tako, da jih je 
bilo nekatero leto po 8000, celo po 10.000, kar kaže, 
da so se tudi eksekucije množile kakor dolgovi. 

Nadalje je gospodarstveno življenje odvisno od 
tega, kako se prebivalstvo spreminja, množi ali pojem
lje. Ako primerjaš ljudsko številjenje iz 1. 1890. z onim 
iz 1. 1880, najdeš dokaj zanimivega. Glavni statistični 
komisarijat razdelil si je to svoje delo, kakor lahko 
umevno, v politične okraje, katerih je 353 z onimi me
sti vred, ki imajo lastne pravice, naštel in posamezne 
glede" prebivalstva natanko označil. 

Ljudsko stanje pa se spreminja na dveh straneh. 
Nekaj ljudij odrine iz dežele, nekaj se jih na novo v 
deželi naseli; na drugi strani pa se j i : toliko in toliko 
rodi, toliko pa jih umrje. Kar se preseljevanja tiče, 
se jih ali več naseli ali pa se jih več izseli. Glede" na 
to spreminjevanje pokazale so številke, da je v 105 okra
jih več ljudij se naselilo, kakor jih je v druge kraje od
šlo, nasprotno pa da se jih je v 248 okrajih več izselilo, 
kakor naselilo. Iz dveh tretjin tostranske Avstrije se je 
torej več ljudij izselilo, kakor se jih je naselilo. 

Poglejmo še v mrtvaško in rojstno knjigo. V obče 
se več ljudij narodi, kakor jih pomrje. V letih 1880 do 
1890 rodilo se jih povprečno 2% več, kakor jih je 
umrlo in to je znašalo v desetih letih dva milijona. 
Torej jih je 2 milj. več na svet prišlo, kakor jih je po
mrlo. V 331 okrajih pomnožilo se je na ta način pre

Knietijsko vprašanje v Avstriji. bivalstvo in le v 22 okrajih jih je več pomrlo, kakor 
na svet prišlo. Ti okraji pa imajo posebnost, da v njih 
večina mater ne rodi doma, ampak gre pri taki priliki 
na kmete in tako se je zgodilo, da je število ljudij v 
teh 22 okrajih vsled mrličev padlo. V obče sme se po 
tem takem trditi, da se ljudstvo od leta do leta množi. 
Razločevati pa je tri slučaje. Zgodi se, da se jih v ne
katerih okrajih veliko več narodi, kakor jih izmrje in da 
se jih ob enem več naseli, kakor izseli: naraščaj ljud
stva je v tem slučaju precejšen. (Dalje prih.) 


